
  فيزيك

برابر  آندانيم وقتي جسم بر روي مايعي شناور است، نيروي شناوري وارد بر  ـ مي» 4«گزينه  -1

bFبا وزن آن است؛ يعني Wها بايـد   ، بنابراين براي مقايسه نيروي شناوري وارد بر جسم

  يكديگر مقايسه كنيم. ها را با وزن آن
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  ها نيز با يكديگر برابر هستند. ها، نيروي شناوري وارد بر جسم با توجه به برابري وزن جسم

  هاي فيزيكي مواد ـ نيروي شناوري) (متوسط) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

 ـ» 1«گزينه  -2

A  است. Aتر از قسمت  بيش Bسطح مقطع لوله در قسمت  BA A  

تـر از تنـدي جريـان هـوا در      بـيش  Aبا توجه به اصل پيوستگي، تندي جريان هوا در قسمت 

A  است: Bقسمت  BV V 

  

  تر است: تر باشد، فشار در آن قسمت كم طبق اصل برنولي، هرچه تندي جريان بيش

 A BP P  

 شود: تر مي تر باشد، سطح مايع در لوله بيش هر چقدر كه فشار در دهانه لوله كم

h h1 2  

  هاي فيزيكي مواد ـ اصل برنولي) (متوسط) (حزنيان) (فصل دوم ـ ويژگي

با توجه به صورت سـؤال، وقتـي    گيريم. در نظر مي Vـ تندي متحرك را در ابتدا » 3«گزينه  -3

mتندي جسم

s
يابـد، بنـابراين    درصد افزايش مي 125شود، انرژي جنبشي آن  تر مي بيش 10

  داريم:

V V,V V  1 2 10  

k

k


  2

1

100 125 225 9

100 100 4
  

  توان نوشت: اي براي انرژي جنبشي مي به كمك رابطه مقايسه
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 (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي جنبشي) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Wـ به كمك رابطه» 2«گزينه  -4 Fd cos  توان كار انجام شده توسط نيـروي   ميF  روي

بـا سـرعت   دست آورد. با توجه به متن صورت سؤال، جسـم   جايي به جسم را در طي يك جابه

mثابت

s
روي  m2شود و اين يعني در هر ثانيه جسـم بـه انـدازه    جا مي به سمت بالا جابه 2

جـايي جسـم در مـدت     شـود، بنـابراين مقـدار جابـه     جا مـي  دار به سمت بالا جابه سطح شيب

 برابر است با: s10زمان
m

d V t s m
s

    2 10 20  

  

  

توان كار اين نيرو  است. حال مي 60جايي با توجه به شكل بالا، زاويه بين نيرو و جهت جابه

  را محاسبه كرد:

FW Fd cos ( N)( m) J / kJ     
1

60 250 20 2500 2 5
2

 

  (حزنيان) (فصل دوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي ثابت) (متوسط)

 جايي برابر با كار انجام شده است. ـ مساحت سطح زير نمودار نيرو ـ جابه» 4«گزينه  -5

  

( )
W S J


    

3
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3 5 10
5 10 200

2
  

W S ( )( ) J    3 2
2 2 5 10 10 10 500 

W W W J J J    1 كــل 2 200 500 700  

  جايي) (متوسط) (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار نيروي متغير از روي نمودار نيرو ـ جابه

  برسد برابر است با: Vاز صفر به  mكه تندي جسمي به جرم   ـكار انجام شده براي آن» 3«ه گزين - 6

W k mV mV    2 2
1

1 1

2 2
ο  

  برسد برابر است با: V2به Vاز  m2كه تندي جسمي به جرم كار انجام شده براي آن

W k m( V) m(V) mV    2 2 2
2

1 1
2 2 2 3

2 2
  

  بنابراين داريم:
W mV

W
mV

 
2
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 (كنكور با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



جايي محاسبه كنيم، ابتدا بايـد كـار    كه سرعت جعبه را پس از يك جابه ـ براي آن» 3«گزينه  -7

نظـور براينـد نيروهـاي در راسـتاي     دست آوريم، بـه همـين م   كل انجام شده روي جعبه را به

  آوريم: دست مي حركت را به

T x(F ) F F sin F ( sin ) N         1 3 230 20 10 30 15 10  

  توانيم كار كل انجام شده روي جعبه را محاسبه كنيم: حال مي

T T xW (F ) d ( N)( / m) J   10 0 9 9  

جـايي   در انتها به كمك رابطه قضيه كار و انرژي جنبشي، تنـدي متحـرك را پـس ايـن جابـه     

  ريم:آو دست مي به

m
m kg , V

s
 18 2  

TW k k k m(V V ) (V )
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  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (متوسط)

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي پتانسيل گرانشي) (آسان)ـ » 3«گزينه  -8

Uـ به كمك رابطه» 3«گزينه  -9 mg h      تغييرات انرژي پتانسـيل گرانشـي را محاسـبه ،

  كنيم: مي

m kg 500  

N
U mg h ( kg)( )( m m) J k J

kg
      500 10 10 4 3000 30 

  (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ انرژي پتانسيل گرانشي) (آسان)

ن ـ انرژي مكانيكي يك جسم برابر با مجموع انرژي جنبشـي و انـرژي پتانسـيل آ   » 4«گزينه  -10

  است، پس:

m N
E k U mV mgh ( / kg)( ) ( / kg)( )( m)

s kg

J

     

  

2 21 1
0 2 20 0 2 10 30

2 2

40 60 100

  

 (حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (آسان)

رسد، نخ  كه گلوله به بالاترين ارتفاع مي كنيم هنگامي ـ مطابق شكل زير، فرض مي» 2«گزينه  -11

كه نيروهاي اتلافـي وجـود ندارنـد، انـرژي      جايي از آنسازد.  مي آونگ با راستاي قائم زاويه

  مكانيكي پايسته است:

  

A B A A B BE E k U k U     

B  شود، پس: رسد، متوقف مي كه گلوله به بالاترين ارتفاع مي هنگامي BV k  ο ο  

تـرين   سازد، فاصله گلولـه آونـگ از پـايين    مي كه آونگ با راستاي قائم زاويه توجه: هنگامي

hكند، از رابطه ارتفاعي كه از آن عبور مي L( cos )  1 شود. محاسبه مي  

  صورت زير نوشت: بهرا توانيم رابطه پايستگي انرژي مكانيكي  حال مي

A A Bk U k  B A A BU mV mgh mV   2 21 1

2 2

οο

Bmgh  

m
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2
( ) m 2
2 2 ( cos   10 2 1 37

/

) m 
0 8

ο ( cos )
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  (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (دشوار) (كنكور با تغيير)

ـ در شرايط خلأ، انرژي مكانيكي گلوله در حـين سـقوط ثابـت اسـت. در شـكل زيـر       » 1«گزينه  -12

1گيريم كه تندي گلوله در اين نقطه برابر با اي در نظر مي را نقطه Bنقطه 

3
تندي گلوله در نقطـه  

C :است؛ يعنيB CV V
1

3
  داريم: Cو  A. با توجه به پايستگي انرژي مكانيكي بين نقاط 

  

A C A A C CE E k U k U     مبـــدأ ســـنجش انـــرژي پتانســـيل را در 
ــيريم . ــي گ  ســطح زميــن در نظــر م

 

  

C Cmgh mV V gh ( )  2 21
2 1

2
 

  

  گيريم: را پايسته در نظر مي Cو  Bنقاط بين حال انرژي مكانيكي 

V VB C

B C B B C C B B C

C C B C C B

E E k U k U mV mgh mV

mV m( V ) mgh mV mV mgh


       

      

1

2 23

2 2 2 2

1 1

2 2

1 1 1 1 1

2 2 3 2 18
ο

 

( )
B C B Bmgh mV mgh m( gh) h h     ــه 128 رابط 8 8

2
18 18 9

  

hتا ارتفاع hگلوله از ارتفاع 
8

9
  جايي گلوله برابر است با: پايين آمده است، بنابراين جابه 

h
d h h  

8

9 9
  

صورت مفهومي) حل كرد كه حتماً حل  (به تري شد به روش ساده ن سؤال رو ميتوجه: البته اي

  د!!يبزرگوارتان جويا شواين روش رو از استاد 

 ) (متوسط)كار، انرژي و توان ـ پايستگي انرژي مكانيكيوم ـ س) (فصل كنكور با تغيير(

پـايين آيـد، وزنـه     hتر بـه انـدازه    ـ چون طول طناب ثابت است، اگر وزنه سنگين» 4«گزينه  -13

  رژي جنبشي داريم:شود؛ بنابراين طبق قضيه كار و ان جا مي به سمت بالا جابه hتر به اندازه  سبك

t m g m gW k W W k k m gh m gh (m m )V          2
2 1 2 1 1 2 21 2

1

2
ο

(m m )gh (m m )V ( ) h ( )( )         2 2
2 1 1 2 2

1 1
8 2 10 2 8 3

2 2
 

 

h h / m cm     60 5 9 0 75 75 

  

جـا   به سمت بالا جابـه  cm75تر تر آمده و وزنه سبك پايين cm75تر بنابراين وزنه سنگين

هـا   كـه سـرعت آن   انـد، هنگـامي   در ابتـدا در يـك ارتفـاع بـوده     ها كه وزنه جايي شود. از آن مي

mبه

s
  رسد. مي cm150ها به آن اختلاف ارتفاعرسد،  مي 3

 (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ كار و انرژي جنبشي) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

  



كه نيروهاي اتلافي (نيروهـاي اصـطكاك و مقاومـت هـوا) وجـود       توجه به اينـ با » 2«گزينه  -14

ندارد، انرژي مكانيكي پايسته است؛ يعني انرژي مكانيكي در تمـامي نقـاط يكسـان اسـت. در     

رسـاند،   تـرين حالـت فشـردگي مـي     كند و آن را به بيش اي كه جسم به فنر برخورد مي لحظه

رسـد. اگـر    ژي پتانسيل كشساني فنر به بيشينه مـي رسد و انر تندي حركت جسم به صفر مي

  بناميم، طبق پايستگي انرژي مكانيكي داريم: Cاين لحظه (بيشينه فشردگي فنر) را نقطه 

a b cE E E  

  

  داريم: Cو  Bبراي نقاط 

b c B BE E k U  
ο

ck
ο

c B B
m

U V V
s

      21
2 225 15

2
 

  

  ژي مكانيكي) (متوسط)(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ پايستگي انر

گيـرد،   تـر قـرار مـي    تـر پـايين   كنيم، گلوله سنگين كه سيستم را رها مي ـ هنگامي» 2«گزينه  -15

  بنابراين داريم:

 

  

  نوشت: را براي قبل و پس از رها كردن ميلهقانون پايستگي انرژي مكانيكي  توان حال مي

E E k U k U    1 2 1 1 2 2  

در نظـر   محـور دأ سـنجش انـرژي پتانسـيل را در سـطح     * براي سـادگي در محاسـبات، مب ـ  

U)هــا در ابتــدا در مبــدأ ســنجش انــرژي پتانســيل گيــريم. گلولــه مــي )1 ο  و بــه حالــت

k)سكون )1 ο :قرار دارند، بنابراين داريم 

  

E k U  1 1 1 ο 

  

تر  پايين Lتر به طول  كنند، گلوله سنگين ساعتگرد دوران ميدرجه پاد 90ها  كه گلوله هنگامي

گيرنـد و هـر دو    بالاتر از مبدأ سـنجش قـرار مـي    Lتر به اندازه  از مبدأ سنجش و گلوله سبك

صـورت زيـر    هستند، بنابراين انرژي مكانيكي سيستم در حالت جديد بـه  Vداراي تندي برابر 

  آيد: ميدست  به

E k U ( m m)V [ mgL mgL] mV mgL       2 2
2 2 2

1
2 6 2 6 4 4

2
 

 

  با توجه به قانون پايستگي انرژي مكانيكي داريم:

E E mV mgh V gL     2
1 2 4 4ο 

 

  دست آوريم: تر را به توانيم انرژي جنبشي گلوله سبك حال مي

k m( gL) mgL 2
ــبك  سـ

1
2

2
 

 

 (كتاب همراه علوي با تغيير) (فصل سوم ـ كار، انرژي توان ـ پايستگي انرژي مكانيكي) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


